中诚信托研究周报

投资研究部 2025 年第 28 期 总第 335 期 2025/09/16

热点研究

新《信托公司管理办法》夯实信托公司高质量发展基础

9月12日,国家金融监管总局修订发布《信托公司管理办法》(以下简称《办法》),这是2007年该办法实施以来的首次修订。在内容方面,涉及公司治理、内部控制和风险管理、业务范围和经营规则、监督管理、风险处置与市场退出等多个方面。在信托业高质量发展的背景下,结合《关于规范金融机构资产管理业务的指导意见》(以下简称《资管新规》)、《关于规范信托公司信托业务分类的通知》(以下简称《信托三分类新规》),以及其他法律、法规的最新要求,《办法》进行了全面和系统和深化的监管升级,进一步夯实信托公司高质量发展的基础。

一、信托行业高质量发展的法律框架进一步完善

2001 年后,"一法两规"(即《中华人民共和国信托法》(以下简称《信托法》)、《信托投资公司管理办法》和《信托投资公司资金信托管理暂行办法》;《信托公司管理办法》和《信托公司集合资金信托计划管理办法》于 2007 年修订后成为新"两规")陆续落地,形成了信托行业的基础法律、法规体系,也为信托公司的业务经营和监管提供了明确的法律依据和操作指南,奠定信托行业快速发展的基础。信托业资产规模由 2000 年的不足 3000 亿元,跃升至 2010 年的 3.04 万亿元和 2017 年的 26.25 万亿元,成为仅次于银行业的资产管理行业。不过,信托公司在原有框架下,主要聚焦融资和投资功能,过度依赖融资和通道业务,受托人定位边界模糊,资产服务功能弱化。受地产周期回落、高风险业务积聚、通道业务受限和主动管理能力薄弱等因素影响,信托行业资产规模自 2018 年起连续三年下降,整体发展进入调整期。

为促进信托业务回归本源、规范发展,切实防范风险,更高效服务实体经济, 2023年3月,原银保监会颁发《信托三分类新规》,明确了业务转型的方向,重 塑信托行业新的发展格局。2025年1月,国务院办公厅转发金融监管总局《关 于加强监管防范风险推动信托业高质量发展的若干意见》,确定了信托业高质量发展的目标和任务。围绕信托公司"受托人"定位要求,此次《办法》作为行业重要配套制度,与《信托三分类新规》共同成为高质量发展阶段的新框架。未来,不排除《信托法》进一步修订的可能,信托行业高质量发展的法律框架将进一步完善。

二、强化公司治理和内部控制

《办法》新增公司治理方面的内容,在与2020年颁布的《信托公司股权管理暂行办法》相衔接的基础上,增加党建和股东责任等内容,并突出信托特色。例如,坚持和加强党的领导,深化党建与公司治理有机融合,与《银行保险机构公司治理准则》(中国银保监会银保监发〔2021〕14号)要求一致。坚持党对国有企业的领导是重大政治原则,加强党的领导与完善公司治理统一起来,建设中国特色现代企业制度也是国有信托公司的改革方向;在股东责任方面,信托公司股东不得滥用股东权利,不得将股东所享有的管理权委托他人行使。尤其是当信托公司出现危及持续经营、危害金融秩序等情形时,主要股东应当承诺在一定时限内通过补充资本、回拨红利、流动性支持借款等方式实施救助,增强信托公司风险应对能力;围绕受人之托的定位,突出受益人优先地位,信托公司要设立委托人和受益人权益保护等专门委员会。当信托公司或者其股东与受益人发生利益冲突时,督促信托公司优先为受益人合法利益服务。此外,信托公司应当培育和树立诚实守信、以义取利、稳健审慎、守正创新、依法合规的受托文化,这也是中国特色金融文化的主要内容。

在内部控制方面,一是要建立健全内部控制体系,针对内部控制风险较高的部门和业务环节,制定专门的内部控制要点和管理流程,设立首席合规官等;二是建立全面风险管理体系,以受托履职合规性管理和操作风险防控为重点强化信托业务全流程风险管理。包括风险治理架构、净资本管理、准备金管理和流动性管理、关联交易管理、印章印鉴管理、信息披露管理、委托人和受益人权益保护机制、内外部审计制度等多项工作机制。

三、突出信托业务受托人定位

信托业务方面,突出受托人定位,聚焦主责主业,坚持信托本源。《办法》按照《信托三分类新规》的框架分为资产服务信托业务、资产管理信托业务、公

益慈善信托三类业务,并取消了与信托公司主业无关联的、或与现行监管政策相冲突的"作为投资基金或者基金管理公司的发起人从事投资基金业务""代保管及保管箱业务""办理居间、咨询、资信调查等业务""经营企业资产的重组、购并及项目融资、公司理财、财务顾问等业务"等 4 项中间业务。在资产运用方式上,可采取投资、出售、存放同业、买入返售、租赁、贷款等方式进行,但不得将信托资金直接投资于商业银行信贷资产等。其中,业内较为关注的贷款功能得以保留,对信托公司发展普惠金融、服务实体经济具有积极作用;在"卖者尽责,买者自负,打破刚兑"方面,相关内容进一步细化,补充不得开展资金池业务、不得将信托财产转为固有财产等。

固有业务方面,在原固有资产业务基础上,新增固有资产负债业务,进一步扩展信托固有资金来源,增强资本实力。在固有资产项下取消租赁和对外提供担保业务,投资非标准化债权类资产、基础资产涉及非标准化债权类资产的资产管理产品合计不得超过其净资产余额的百分之三十,且不得以固有财产投资本公司发行的基础资产涉及非标准化债权类资产的资产管理信托产品。在固有负债业务项下,可以开展债券卖出回购、同业拆借业务,可以向股东及股东关联方申请流动性支持借款、定向发债,可以向信托业保障基金公司申请流动性支持借款等。负债业务项下债券卖出回购、同业拆借的拆入资金余额合计不得超过其净资产余额的百分之二十。

其他业务方面,增加"为金融机构及其管理的资产管理产品、资产服务信托、公益慈善信托等提供投资顾问、咨询、托管及其他技术服务""为资产管理产品提供代理销售服务",将"受托经营国务院有关部门批准的证券承销业务"调整为"为企业发行直接融资工具提供财务顾问、受托管理人等服务"。国家金融监督管理总局可以对信托公司的业务范围及具体业务品种设置市场准入条件。该项要求与《信托公司监管评级与分级分类监管暂行办法》相匹配,市场预期监管评级的重要性和发挥的指挥棒作用进一步加强。

四、明确监管要求和风险处置机制

在监管要求方面,《办法》对信托公司的行政审查事项、现场检查与非现场 监管、风险监测和早期识别预警、股东行为、关联交易和受托履职行为、监管评 级和系统性影响评估、行业自律等进一步细化。国家金融监督管理总局及其派出 机构应当对信托业务、信托公司实际控制人及其关联方实行穿透式监管,根据信托公司评级结果和系统性影响力,对不同级别和系统性影响力的信托公司实施分级监管,并在行政监管基础上,依托行业协会自律机制,构建"外部监管+内部约束"的双重机制。

在风险处置机制方面,明确信托公司董事会对恢复计划和处置计划建议的制定及更新承担最终责任。恢复和处置计划中限制股东分红和股东回拨红利的触发条件,以及回拨红利的主体、范围和方式应当在公司章程或者股东会决议中予以明确。对不履行风险处置主体责任的信托公司及其股东、实际控制人,国家金融监督管理总局及其派出机构依法采取监管措施。对符合《中华人民共和国企业破产法》规定的破产情形的信托公司,经国家金融监督管理总局及其派出机构同意,信托公司债权人、信托公司可以依法向人民法院提出破产申请。

《办法》自2026年1月1日起施行,金融监管总局将把整改进展情况作为分类监管的重要依据。总体来看,《办法》围绕受托人定位,兼顾防风险和高质量发展目标,促进信托公司更好地发挥信托功能作用,服务实体经济和国家战略,迈向高质量发展阶段。

(执笔人:杨晓东)